

新跨越 梦更燃

赓续军民鱼水情 书写双拥新篇章



2024年是新中国成立75周年,也是新一轮全国“双拥模范城”命名表彰之年。这一年,市退役军人事务局聚焦使命任务,坚持主动作为,厚植民本思维,在服务强军兴军、促进老兵共富、助力新区发展上谋求新作为、建立新业绩。千岛之城,崇军拥军蔚然成风,双拥共建硕果累累……



□记者 石艳虹 通讯员 蒋琳



“兵呼我为”

厚植为兵情怀,办好惠军实事。今年以来,市退役军人事务局一如既往,把解决军人军属关心关切问题,作为双拥工作的主要抓手,在退役军人安置、军人子女教育、随军家属就业等方面出台更多优待政策和倾斜措施,全力以赴稳好“军心”,倾力解决军人军属“后路后院后代”问题。

2024年市本级(定海区)安排工作退役军士安置选岗会近日落幕。至此,全市32名转业军官、39名安排工作退役军士安置选岗工作全部圆满完成。

从好就业,到就好业。3月28日,2024年春季舟山市退役军人、驻舟部队随军家属高质量就业专场招聘会举行,28家单位推出信息化咨询师、基层治理辅助员、电气工程师、银行客户经理等岗位145类609个。10月28日,2024年秋季舟山市退役军人、驻舟部队随军家属高质量就业专场招聘会举行,现场19家企业推出了110余个岗位。

这两场招聘会会有一个共同点:岗位质量高。在招聘会筹备前期,市退役军人事务局积极对接各级国有企业,推出有编制的、适合求职者需求的优质就业岗位,同时,企业还对求职人员的年龄、学历、专业要求等,进行了适当放宽,助力退役军人和随军家属高质量就业。

“推出的岗位更适合我们军嫂,跟我个人匹配度也比较高。”参加10月28日招聘会的随军家属何欣这样说。

军娃是军人家庭的未来和希望。关注军人“后院”,首先要关注军人后代。我市一直追求更高质量服务,切实解决军娃的教育、医疗等问题,为军人后代茁壮成长创造更好的条件。

方圆与朱婧是一对军人夫妻,由于种种原因,两个孩子的户籍迁移问题一直未能得到解决,导致入学困难。定海区退役军人事务局了解这一情况后,通过与相关部门沟通、协调,解决了困扰夫妻俩的难题,最终孩子顺利入学。

备战打仗是军队的主责主业,能打仗、打胜仗是时代强音。退役军人对国防和军队建设作出了重要贡献。把退役军人安置好、政策落实到位,保障好军人权益,才能持续激发发现役军人的训练积极性和适龄青年的参军热情。

2024年市本级(定海区)安排工作退役军士安置选岗会近日落幕。至此,全市32名转业军官、39名安排工作退役军士安置选岗工作全部圆满完成。

“近年来,我们聚焦事前、事中、事后三个环节,建立安置需求调研机制,加强移交安置工作任务、岗位、需求三个统筹,创新开展安置待遇落实情况‘回头看’军地联合执法检查,着力构建移交安置‘全生命周期’工作闭环,努力实现安置对象、移交部队、接收单位‘三满意’。”市退役军人事务局相关负责人介绍说。

数说跨越

全市已建立各级“千岛老兵”志愿服务队150支,退役军人志愿者3000余人,基本形成了“一县一特色、一乡一队伍”的格局。

“兵耀岛城”

为老人理发、修剪指甲,陪老人聊天,为老人送去关心和温暖。这样的“别样红”,已绽放在岛城的角角落落。我市“千岛老兵”志愿服务队成立以来,全市已建立各级“千岛老兵”志愿服务队150支,退役军人志愿者3000余人,基本形成了“一县一特色、一乡一队伍”的格局。

退役转业留在舟山,是众多退役军人对“第二故乡”深沉的爱。在我市各项政策的支持下,广大退役军人继续秉持军人忠诚、担当、自律的优秀品质,以多种方式走上新的“战位”,以全新的职业身份、昂扬的精神面貌积极投身到现代海洋城市高水平建设中。

今年7月召开的全国退役军人工作会议,表彰了2024年全国模范退役军人和全国退役军人工作模范单位、模范个人。舟山市公安局普陀区分局东极派出所副所长魏坤获评全国模范退役军人。

从公安边防战士到人民警察,魏坤一直扎根偏远海岛,把海岛当做第二故乡,把群众当做亲人,用真心真情服务海岛群众,创新警务模式,护航共富海岛建设。在东极镇工作以来,魏坤在岛上建立了“离岛线上警务室”,设立“离岛便民服务站”,开通“小魏热线”,让辖区群众的安全感和幸福感触手可及。

今年“五一”期间,普陀山一朱家尖管委会退役军人事务办公室联合朱家尖街道退役军人服务站、市关爱退役军人协会,组织20名“千岛老兵”志愿者走进朱家尖南沙村东沙居家养老服务照料中心,为老人理发、修剪指甲,陪老人聊天,为老人送去关心和温暖。

这样的“别样红”,已绽放在岛城的角角落落。我市“千岛老兵”志愿服务队成立以来,全市已建立各级“千岛老兵”志愿服务队150支,退役军人志愿者3000余人,基本形成了“一县一特色、一乡一队伍”的格局。

就业创业,是建功立业的前提。我市建立退役军人人才资源库,探索“订单式”“委培式”就业扶持模式,切实提高退役军人就业率和就业质量,推动技能、需求、岗位等就业要素密切衔接,让更多退役军人有机会、有能力、有途径实现就业增收。

今年6月,舟山市退役军人教育学院在浙江国际海运职业技术学院成立,为全市退役军人搭建一个专门的学习和提升职业技能、创业创新的平台和实践基地,助力退役军人高质量就业创业。

自2019年以来,浙海职院会同全市各级退役军人事务部门,已开展各类培训10余期。目前正在浙海职院就读的退役军人学生有272名。“市退役军人教育学院通过学习灵活多变的教学模式,为我们提升技能和保障就业提供更多机会。”曾在驻台州某部服役2年的浙海职院航海工程学院大二学生夏磊说。

为退役军人创业保驾护航,舟山普陀退役军人创业园服务中心自2017年底成立,为创业者提供信贷、财务、法律、培育、孵化等“保姆式”一条龙服务,助力退役军人高质量创业。目前已有来自全国13个省市区78名退役军人携创业团队入驻,创业项目涵盖医疗科技、电子商务、旅游产品开发、环保新材料等领域,直接带动退役军人和军属就业1600余人,开创“一人创业、带动一片”的良好局面。

“从一个没有经验的创业‘小白’,到现在公司营业额超千万元,我要感谢创业园服务中心给了创业的平台。”舟山市爱比家政服务有限公司负责人、退役军人王伟欣喜地告诉记者,入驻普陀军创园以来,公司规模从当初2个人的“小作坊”,已发展成为拥有400多名员工的服务型企业。

“同心筑梦”

让军人成为全社会尊崇的职业,让退役军人成为全社会尊重的人。军民同心,方能共筑中国梦。

加强先进典型选树宣传,凝聚崇军拥军社会共识。我市联动开展“最美退役军人”“最美拥军人物”“最美军嫂”评选活动,集中宣传报道先进人物和先进事迹,增强军人和退役军人荣誉感、自豪感。

在中国人民解放军建军97周年之际,舟山推出“八一光荣榜”公布2023—2024年度舟山籍立功受奖官兵,共有16名官兵荣立三等功。

“向荣立三等功的官兵致敬!”“人民子弟兵,立功人民夸!”“一人记功,全民荣光!”……岛城网友们纷纷留言,表达对军人的崇敬。

今年,我市还持续加强双拥文化建设,深入营造“岛城处处有双拥”的浓厚氛围。

位于定海区盐仓街道荣安御府小区北侧的双拥体育公园,今年10月投用,成为盐仓北部一座新的文体地标。公园设置一个标准足球场、两个网球场、三个篮球场、四个羽毛球场,均免费向市民开放,为居住在盐仓街道的军人军属提供锻炼好去处的同时,也时刻宣传着拥军崇军。

结合新中国成立75周年、人民海军成立75周年、新一轮全国“双拥模范城”表彰授牌等重大时间节点,我市策划“舰艇(军管)开放日”、楼宇灯光秀、军地足球友谊赛等丰富多样的双拥文化活,扩大社会参与、激发双拥活力,为我市争创全国“双拥模范城”九连冠打下群众基础。

今年4月23日,是人民海军成立75周年纪念日。新城湾以建筑为纸、灯光为笔,向人民海军献上生日祝福。主题灯光秀亮起,营造出拥军爱军、军民一家亲的浓厚氛围。



本版图片由市退役军人事务局提供